

外傭墮網貸陷阱無力償還

僱主遭淋紅油偽造不雅照威迫代還債



【香港商報訊】記者李銘欣報道：有議員和協會指，近期接獲20多宗針對外傭的新型網上詐騙個案，有外國網貸公司聲稱，填寫諮詢表格便可換取智能手機等禮品，以騙取外傭填寫銀行帳戶、地址等個人資料，結果秒速變成貸款成功並即時打入外傭帳戶；當外傭無力償還時，收數公司到僱主家門淋紅油及電話恐嚇，又把僱主照片用AI變成色情照片，威脅僱主代還錢，否則把照片公開。

以豐富禮品利誘填表騙借貸

民建聯立法會議員梁熙、民建聯東區區議員植潔鈴、國際家庭服務業持續發展聯會暨國際政務勞資事務和諧關愛會會長林夏瑤，聯同多間外傭中介公司代表，以及約20名受害僱主昨日舉行記者會。他們稱，近月興起一種新型網上詐騙手法，有外國網貸公司，以填寫「網貸諮詢表格」為名，吸引外傭填表，並以智能手機、金飾等禮品為利誘。一旦外傭填上住址、銀行帳戶、身份證等資料後，便秒速成功批核，再自動把貸款匯入外傭帳戶。當外傭知悉利息為14天140%後，想即時還款也無路徑可還，即使成功還到，亦會被指是還錯銀行帳戶。

當外傭無法償還「利盡利」倍數上的貴利時，收數公司會到僱主家門淋紅油、毆打外傭，又會以外傭家鄉家人的安全脅迫外傭把僱主的全家照交出，並透過AI技術把僱主變成色情照片主角，再威脅僱主代為還錢，否則把照片放上網。僱主雖然已經通知警方及入境處，並把外傭已離職的證明文件傳給收數公司，但仍要上身，繼續受到收數公司的滋擾、恐嚇。20多宗求助個案的欠款連利息由一萬多元至五萬多元不等。

牽連僱主受滋擾及威嚇

林夏瑤表示，這種新型網上詐騙手段近月才興

起，年初時每月只收到一至兩宗求助，6月卻突然暴增至每天收到二至三宗求助，當中10多宗涉及同一間X字頭的網貸公司，現時手上有20多宗求助個案，並且有快速增長的勢頭，相信有很多僱主因為害怕而不敢報警或求助。

植潔鈴表示，除向僱主住所或鄰居「淋紅油」、貼「追債大字報」外，有外傭更在被脅迫下，向放貸公司提供僱主的家庭照，其後有追數公司將僱主一家移花接木到色情照片上作威脅，迫使僱主為外傭被騙的行為「埋單」，從而達到詐騙金錢的目標，有家庭因色情照片影響了夫妻關係，也有因上門滋擾影響了鄰里關係。

梁熙向外傭僱主呼籲，立即提醒及教育外傭，本港出現新型借貸陷阱，不要因貪圖小便宜或禮物，填寫任何「網貸諮詢表格」，因一旦填寫後，隨時「假諮詢、真借貸」，並被自動過錢到戶口，再被要求償還極高利息。

呼籲其他受害僱主報警求助

他又向財務及追數公司呼籲，此種新型欺詐式貸款並不道德及違法，因外傭無力償還，亦衍生不少



民建聯立法會議員梁熙(右四)、民建聯東區區議員植潔鈴(左二)、國際家庭服務業持續發展聯會暨國際政務勞資事務和諧關愛會會長林夏瑤(左四)聯同多間外傭中介公司代表，以及約20名受害僱主昨日舉行記者會。

記者 蔡啓文攝

非法追債行為，導致與借款無關的僱主一家被追數公司嚴重滋擾。如果情況持續惡化且不受控，不排除會令本港進一步收緊追債行為，如借鏡英國等其他國家及地區，除監管財務公司外，更有可能設立追數公司發牌制度，加強監管和對非法追債的罰則。若業界不想以法例收緊營商空間，請務必做好行業自我監管。

由於有不少個案的外傭都不只借一間財務公司錢，梁熙建議，特區政府參考新加坡限制外傭借貸金額總數。在當地，每個外傭只能貸款500元新加坡元，即折合約3000港元，避免外傭過度借貸後衍生追債及連累僱主的情況。

梁熙又呼籲受害僱主積極處理，報警或向他的辦事處求助，從而令保安當局能掌握全港財務公司對外傭追債的情況、對僱主造成滋擾的情況及所涉款總額。

盧寵茂:多管齊下控煙 冀成「無煙香港」

【香港商報訊】記者戴合聲、區天海報道：特區政府制訂多項短、中、長期控煙策略。醫務衛生局局長盧寵茂表示，本港去年有約58萬名煙民，吸煙率是9.1%，重申要繼續努力，在2025年前將吸煙率進一步降低至7.8%，最終仍希望徹底達致「無煙香港」。他說連續兩個年度調高煙稅，形容是歷史上未試過，目的是發出強烈信息，表明政府的控煙方向。另外，控煙辦昨日(9日)採取放蛇行動，經社交媒體聯絡售賣加熱煙賣家，於沙田圍站交收時表明身份當場檢控一名男子，檢獲值4880元的加熱煙草及煙機。

連續兩年加煙稅表明控煙方向

盧寵茂昨日出席電台節目時說，吸煙禍害和代價很大，每年為全球帶來1.8萬億美元經濟損失，亦令本港每年損失超過80億港元。他表示，現屆政府一直透過多管齊下、循序漸進方式控煙，進行多項立法、執法、教育和戒煙工作，更連續兩個年度調高煙稅，是歷史上未試過。他強調控煙的目的是發出強烈信息，表明政府的控煙方向。

被問及本港可否規定只能在指定區域吸煙，盧寵茂回應說這需要從長計議，推行控煙政策時要考慮執法情況及市民接受程度；對於禁止「火車頭」，即是邊行邊吸煙，是政府考慮的中期控煙策略方向之一。他續說「火車頭」相對動態、較難定義，可能有人爭議行幾步又停低，或者原地踏步是否算是移動中，所以當局傾向先採用較容易定義的方式，即是禁止排隊吸煙。

控煙辦「放蛇」提售賣加熱煙

此外，衛生署控煙人員經過情報蒐集後，在前日(8日)相約一名賣家交收一部加熱煙機及兩條煙，價值約1880元。至昨日(9日)中午約12時，人員「放蛇」假扮買家，相約對方在港鐵沙田圍站交收，當交易完後表明身份，即時檢控涉案男子，行動中人員搜索男子的背囊，檢獲5條加熱煙草，有水果和薄荷各種味道，總值約2600元，連同預購加熱煙機及煙草，合共總值約4880元。

消息指，有人昨日先後在新界區兩處地點發貨，其後才到沙田圍站。控煙辦會將加熱煙等證物轉由相關部門跟進，並指未來會透過不定時的方式打擊該類違法活動。控煙辦指，今次的行動主要希望警惕從事違法售賣加熱煙人士，網上交易同屬違法。

全港運動會開幕 楊潤雄:續普及體育

【香港商報訊】記者葉家亨報道：第9屆全港運動會閉幕暨綜合頒獎典禮，昨日下午在九龍公園體育館進行，文化體育及旅遊局局長楊潤雄、油尖旺民政事務專員余健強、立法會議員鄭泳舜、港協暨奧委會會長霍震霆，以及體育專員黃德森等人擔任嘉賓。

元朗區在本屆賽事「大豐收」，奪得39面金牌，力壓取得27面金牌的屯門區，成為18區之中最多金牌的地區，元朗區同時勇奪香港賽馬會盃總冠軍，獲頒冠軍錦旗。油尖旺區奪得香港賽馬會盃總亞軍，沙田區則獲香港賽馬會盃得總季軍。

頒獎典禮開始前，大會安排表演項目，包括活力健康操、花式單輪單車、雙人花式單車表演、北區啦啦隊、觀塘區啦啦隊、西貢區啦啦隊、元朗區啦啦隊隊員落力表演、花式跳繩，以及霹靂舞，動作十分整齊。壓軸登場的香港警察樂隊演奏天王郭富城主唱的《強》。



第九屆全港運動會昨日閉幕，元朗成為今屆賽事的大贏家。記者 崔俊良攝

元朗區39金封王奪總冠軍

楊潤雄表示，全港運動會是一個給運動員展示實力的最佳平台，促進全港18區體育交流，增強社區凝聚力，他喜見運動員展現精湛技術，力爭佳績。他續說，近年來盛事活動受青年人歡迎，今年的港運會新增三個示範項目，包括霹靂舞、滑板及運動攀岩，對提升社會大眾、運動盛事增加興趣，政府會繼續推動普及體育，鼓勵市民投入各項運動的活動。

中企溫暖關愛「糉」在您身邊



11家中資企業聯合舉辦「中企溫暖關愛「糉」在您身邊」端午節包糉及派糉活動。

記者獲悉，6月8日，中國太平保險集團牽頭中糧香港、五礦香港、中鋼國際、航天控股、中鐵電器化、內蒙古興源、中化香港、人保香港以及銀華國際等共11家中資企業聯合舉辦「中企溫暖關愛「糉」在您身邊」端午節包糉及派糉活動。

中國太平保險集團副總經理李可東，中國太平保險(香港)有限公司總經理、立法會議員陳沛良，觀塘區議員、九龍社團聯合會觀塘地區委員會主任黃春春，觀塘區議員張觀剛等出席。

活動還得到九龍東及荃灣地區的11支關愛隊響應支持，共110餘名來自各中資企業的義工齊集中國太平總部，親手為地區街坊準備3000多隻糉子。

端午節期間，中資企業義工團協同彩德、秀北、興田、油麗、海濱等11個地區的關愛隊，將愛心糉向九龍觀塘和新界荃灣地區居民及獨居長者派發，並送上暖心的節日祝福，與市民共同迎接端午佳節，感受並傳承這濃厚的端午文化。

據悉，一直以來，在港中資企業在香港中國企業協會的帶領下，長期堅持並踐行「中企關愛、同路同行」的理念，服務香港、回饋社會，與香港同呼吸、共命運。未來，各家中資企業亦會在關懷社區，促進社會互助共融方面繼續積極有為，為香港發展經濟、改善民生做出更大更多貢獻。



觀塘地區關愛隊準備為社區居民及獨居長者派發中企愛心糉。



中國太平義工隊在觀塘秀茂坪北邨派發愛心糉。

荔港澳少兒繪畫大賽頒獎

【香港商報訊】記者唐信恒報道：廣州荔灣海外聯誼會、香港荔灣社團總會、藝術香港主辦的「童心繪·同心圓」荔港澳少兒慶回歸迎國慶繪畫大賽頒獎典禮昨日舉行。香港荔灣社團聯合會執行主席陳必望指，希望透過文化方面令三地少年有更多交流，促進大灣區發展。他稱，期望從小培養小朋友愛國的心態，令人們從活動中了解國家情況。

荔港澳少兒慶回歸迎國慶繪畫大賽組委會主席左仲賢提到，繪畫大賽很有意義，除提高小朋友藝術修養，更可令港澳祖國融合交流。他說比賽是第一年舉辦，成效非常好，並發現國內水平比香港高很多，稱要提高香港繪畫藝術水平。

組委會榮譽主席、中國美術家協會顧問、香港金紫荊藝術研究院執行院長許欽松指，香港與大灣區內各城市之間的合作交流非常積極，相信香港作為中外文化藝術交流中心未來可期，並祝繪畫大賽取得圓滿成功。

荔灣區委統戰部副部長陸萍稱，荔灣將繼續秉承開放合作共贏發展的理念，持續推動荔港澳三地在文化藝術體育經濟貿易等更多方面的學習交流，互



保良局錦泰小學六年級生林家琪表示，今次比賽參賽人數非常多，故此獲得一等獎都很高興。

記者 蔡啓文攝

發展局:加強應對極端天氣

【香港商報訊】記者戴合聲報道：近年本港不時出現極端天氣情況。昨日天文台一度發出黃色暴雨警告信號，本港大部分地區昨早錄得超過40毫米雨量，新界多處地區、深水埗及大嶼山更錄得超過70毫米雨量。發展局局長甯漢豪昨日在網誌中表示，極端天氣情況下會啟動緊急應變系統，整合、統籌及靈活調配各工務部門承建商的資源，包括人員、機械及裝備；現時承建商數目已由去年的43個增至66個，涉及約1300人。

發展局在網誌中表示，面對越趨頻繁的極端天氣，轄下部門實施一系列強化措施，涵蓋水浸、山泥傾瀉、塌樹及構築物安全等範疇，確保有足夠資

源在緊急情況下，處理各項應變工作；在每一次威脅香港的暴雨或颱風來臨之前及過後，有關部門都會因應天氣預警，啟動新一輪的針對性巡查及後續行動。

渠務署今年強化「及時清渠」工作安排，已識別220處容易受垃圾或雜物阻塞而出現水浸的位置。土木工程拓展署於雨季前檢查所有政府斜坡，完成所需維修及暢通渠道工作。屋宇署則會繼續於颱風前後加強對招牌及建築地盤的巡查工作，並於今年開始日常化勘察外牆行動。在樹木方面，相關部門正為位處高人流、高車流地方的樹木，採取修剪樹冠、移除枯枝等措施。